
2021-2022年部编版语文六年级下册14 文言文二则练习卷

1. 填空题　　　　　　　　 　　　　 　　　　 　 　　　
区分易混字。

“辩”与“辨”的读音相同，都读__________；两个字的部首也相同，都是______。但这两个字的
字义不同，其中“_______ ”是对不同事物的区别，可组词为____；“____”是用言语提出不同观
点，可组词为______。与它们的字音和部首都相同的字还有______。

2. 填空题　　　　　　　　 　　　　 　　　　 　 　　　
写出下列加点字的读音，并解释加点字的意思。

（1）使弈秋诲二人弈 字音：______ 字义：______
（2）孔子不能决也 字音：______ 字义：______
（3）孰为汝多知乎 字音：______ 字义：______

3. 信息匹配　　　　　　　　 　　　　 　　　　 　 　　　
给“之”选择正确的解释，将序号填在括号里。
（1）弈秋，通国之善弈者也。（______） 
（2）一人虽听之。 （______）
（3）思援弓缴而射之。 （______） 
（4）虽与之俱学，弗若之矣。（______）
A．代词，指他，专心致志的那个人。 
B．代词，代指鸿鹄。
C．助词，相当于“的”。 
D．代词，指弈秋的教诲。

4. 选择题　　　　　　　　 　　　　 　　　　 　 　　　
下列句子的朗读停顿不正确的一项是（ ）
A.我以／日始出时／去人近，而／日中时／远也。
B.虽／与之／俱学，弗若之矣。
C.孰／为汝／多知乎？
D.思／援／弓缴／而射之。

5. 文言文阅读　　　　　　　　 　　　　 　　　　 　 　　　
文言文阅读。

一儿曰：“日初出大如车盖，及日中则____________，此不为 ____________？”
一儿曰：“日初出____________ ，及其日中如探汤，此不为____________？”
孔子不能决也。

【1】按原文填空。
【2】解释下列字词。
及：____________ 探汤：________________________
【3】用现代汉语替第一个小孩儿说明他的理由。
______________________________
【4】两个小孩儿各持己见，是因为第一个小孩儿是从（______）的角度判断的，第二个小孩
儿是从（______）的角度判断的。
A．触觉 B．视觉 C．嗅觉 D．听觉
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